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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

ORIGINALE                           N° 5 del 31/03/2010
 
OGGETTO: INTEGRAZIONE DEL PATTO PARASOCIALE FRA FSU (FINANZIARIA 

SVILUPPO UTILITIES S.R.L.)  E SOCI EX ENIA 
 
L'anno duemiladieci, il giorno  trentuno del mese di marzo  alle ore 21:00, nella Sala 
Consiliare del Palazzo Comunale, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla 
Legge e dallo Statuto, vennero convocati a seduta i componenti del Consiglio Comunale. 
 
All’appello iniziale risultano: 
 
      
1 LAURINI LUCA Presente 10 CARRAGLIA ENZO Presente 
2 PUDDU PIER PAOLO Presente 11 CATELLI GIAN LUCA Presente 
3 TESTA GILBERTO Presente 12 LAVEZZINI ENRICA Presente 
4 GAMBAZZA MARIA 

GIOVANNA 
Presente 13 BOTTAZZI ILARIA Presente 

5 TALIGNANI CARLA Presente 14 PISARONI DANIELE Presente 
6 GENUA FABRIZIO Assente 15 MICHELAZZI LAMBERTO Presente 
7 FRATTI SALIMA Presente 16 LEONI GIANARTURO Presente 
8 PASSERA MAURIZIO Assente 17 DONATI GIUSEPPE Presente 
9 CONCARI LUCA Assente    
             E’ presente alla seduta consiliare anche l’Assessore Esterno, Sig. Emilio Mazzera. 
 
Totale Presenti: n. 14 
Totale Assenti: n. 3 
 
Partecipa all’adunanza Il Segretario Comunale, Dott.ssa Roberta Granelli, il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, Il Sindaco Dott.Luca Laurini assume la 
Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in 
oggetto. 
 



 
OGGETTO:  INTEGRAZIONE DEL PATTO PARASOCIALE FRA FSU (Finanziaria Sviluppo 

Utilities S.r.l.)  E SOCI EX ENIA 
 
 
Alle ore 21:32, durante la trattazione del precedente punto n.°1) dell’Odg., 
l’Assessore Esterno, Sig. Emilio Mazzera, lascia l’aula consiliare e non partecipa,  
alla trattazione del punto n.° 2) dell’Odg. di cui all’oggetto.  
Presenti in aula n.° 14 (quattordici) componenti il Consiglio Comunale (Assenti i 
Consiglieri Concari, Genua, Passera e l’Assessore Esterno Mazzera).  
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 PREMESSO che: 

- con deliberazione di Consiglio Comunale n. 65  del 29 dicembre 2008  sono stati 
approvati gli atti relativi all’operazione di aggregazione di ENIA S.p.A. con IRIDE S.p.A.; 

- con tale atto deliberativo, in particolare, è stata approvata la fusione per incorporazione di 
Enìa S.p.A. in Iride S.p.A., nonché i relativi documenti allegati a farne parte integrante e 
sostanziale; 

- tra i documenti allegati è stato approvato anche lo schema di  Patto Parasociale tra FSU 
(FINANZIARIA SVILUPPO UTILITIES S.R.L.) - società interamente posseduta, in via paritetica fra 
loro, dal Comune di Genova  e dal Comune di Torino - e gli Enti Locali delle province di 
Reggio Emilia, Parma e Piacenza, denominato “Contratto di sindacato di voto e di blocco”; 

- successivamente anche i Consigli Comunali di Genova e Torino, rispettivamente in data 
27 e 29 Aprile 2009, hanno adottato analoghe delibere di approvazione dell’operazione di 
aggregazione e di tutta la documentazione allegata; 

- nell’ambito del percorso di approvazione dell’operazione di integrazione tra ENIA S.p.A. - 
e IRIDE S.p.A., i Consigli Comunali di Genova e Torino hanno invitato a procedere ad una 
specificazione in ordine alla partecipazione pubblica maggioritaria al capitale della società 
esito della fusione;  

 

CONSIDERATO che: 

- la specificazione proposta consiste in una integrazione dello schema di Patto Parasociale 
fra FSU e soci ex ENIA (Contratto di sindacato di voto e di blocco), secondo il testo di 
seguito riportato: 

“Le Parti con il presente Patto fin d’ora convengono e si impegnano a fare sì che:  

(i)   entro il termine di sessanta giorni dalla data di efficacia della fusione tra Enìa e Iride 
venga convocata l’Assemblea Straordinaria della Società;   

(ii)  all’ordine del giorno della suddetta Assemblea Straordinaria venga posta la seguente 
proposta di deliberazione: “il testo dell’Art.9 dello Statuto, rubricato Partecipazione 



Pubblica, è sostituito dal seguente testo: il capitale sociale della Società deve essere detenuto in 
maniera rilevante e comunque non inferiore al 51% da Soggetti Pubblici”;   

(iii) la suddetta proposta di deliberazione sia votata da FSU e dalle Parti Ex Enia. “ 

 

- la richiesta di integrazione dello Schema di Patto Parasociale fra FSU e soci ex ENIA 
appare condivisibile, in quanto volta a rafforzare la partecipazione pubblica nel capitale 
sociale della società che deriverà dalla fusione di ENIA S.p.A. e IRIDE S.p.A. - soggetto 
deputato in via prioritaria a gestire i servizi pubblici locali per conto di tutti gli Enti soci -  
realizzando un soggetto operativo a controllo pubblico; 

VISTO l’ “Atto di integrazione al Contratto di Sindacato di voto e di blocco fra FSU e Soci 
ex Enia”, che riporta la clausola sopra riportata e  che si allega quale parte integrante e 
sostanziale del presente atto; 

VISTO il Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 (TUEL); 

VISTO lo Statuto del Comune; 

ACQUISTO il parere favorevole, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 267/2000 e s.m., in ordine 
alla regolarità tecnica, della presente proposta di deliberazione, da parte del responsabile 
del Servizio Finanziario, Dott.ssa Elena Stellati; 

DATO ATTO che non è stato acquisito il parere di regolarità contabile, non comportando 
il presente atto impegno di spesa, ovvero diminuzione di entrate; 

SENTITO l’intervento del Sindaco il quale illustra brevemente il contenuto della proposta 
di deliberazione inerente quanto in oggetto, come da verbale di seduta; 

UDITI, in proposito, i commenti e le osservazioni dei Consiglieri intervenuti alla 
discussione, come da verbale di seduta; 

CON VOTI  unanimi favorevoli, resi in forma palese ai sensi di legge da n.° 14 
(quattordici) Consiglieri presenti e votanti, (Assenti i Consiglieri Concari, Genua e 
Passera), 

DELIBERA 

1. di approvare, per le motivazioni illustrate nel presente atto, l’integrazione del Patto 
Parasociale fra FSU e soci ex-Enia, denominato “Contratto di sindacato di voto e di 
blocco” secondo la formulazione sopra riportata; 

2. di approvare conseguentemente l’ “Atto di integrazione al Contratto di Sindacato di voto 
e di blocco fra FSU e Soci ex Enia”, che introduce la clausola sopra riportata e  che si 
allega quale parte integrante e sostanziale del presente atto: 

All. “A”; 

3 di dare atto che il Responsabile del procedimento è la Dott.ssa Elena Stellati, 
Responsabile del Servizio Finanziario; 

4. di dare mandato al Sindaco e al Responsabile di Servizio, per quanto di rispettiva 



competenza, a compiere ogni atto necessario per l’attuazione del presente atto 
deliberativo.  

 
 
Successivamente, 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
ravvisata l’urgenza di provvedere in merito, con separata votazione, con voti  unanimi 
favorevoli, resi in forma palese ai sensi di legge da n.° 14 (quattordici) Consiglieri 
presenti e votanti, (Assenti i Consiglieri Concari, Genua e Passera), 

 
 

DELIBERA 
 
 
di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, 
del D. Lgs.vo n. 267/2000 e s.m. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Letto, confermato e sottoscritto. 
 

 
Il Sindaco  Il Segretario Comunale 

    Dott.Luca Laurini      Dott.ssa Roberta Granelli 
 
 
 

 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE  ( Art. 124, comma 1, D.Lgs.vo n. 267/00 e s.m. ) 
n.   144    Registro delle Pubblicazioni 
 
Certifico io sottoscritto  Vice Segretario Comunale, su conforme dichiarazione dell’addetto, che copia del 
presente verbale è stato pubblicato il giorno 02/04/2010  all’Albo Pretorio, ove rimarrà esposto per 15 giorni 
consecutivi. 
 

L’Addetto  Il  Vice Segretario Comunale 
    Stefania Macchidani      Dott.ssa Elena Stellati 

   
    

 
 
La presente deliberazione: 
 
X E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile.   (art. 134, comma 4, D.lgs.vo n. 267/00 e s.m.) 

 

Il Vice  Segretario Comunale 

    Dott.ssa Elena Stellati 

  
 
Il Sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio, 
 

ATTESTA 
 
- che la presente deliberazione: 
 
        E’ stata affissa all’Albo Pretorio Comunale per quindici giorni consecutivi dal  02/04/2010   al 
17/04/2010   , come prescritto dall’art. 124, comma 1, D.Lgs.vo n. 267/00 e s.m., senza reclami; 
 
      E’ diventata esecutiva il giorno  13/04/2010   , decorsi 10 giorni dalla data di inizio pubblicazione (art. 
134, comma 3, del D.lgs.vo n. 267/00 e s.m. ). 
 

Il  Segretario Comunale 
 Dott.ssa Laura Ravecchi    

 
 
 
    
 
 
                  
 

    
        

 
 



 


